

DOI: 10.47026/1810-1909-2021-4-84-91

УДК 796.85(091(470.344)«1991/2000»

ББК Ч571.59,3(2Рос.Чув)64

П.Н. МАТЮШИН, С.В. ПЕТРОВ, О.Н. ШИРОКОВ

РАЗВИТИЕ ВОСТОЧНЫХ ЕДИНОБОРСТВ В ЧУВАШИИ В 1991–2000 ГОДАХ: ИНФОРМАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ АРХИВНЫХ ИСТОЧНИКОВ

Ключевые слова: восточные боевые единоборства, Чувашская Республика, архивный фонд, Министерство физической культуры и спорта Чувашии, Чувашская республиканская ассоциация восточных единоборств.

К настоящему времени общее развитие историографии развития отечественной системы восточных единоборств определяется наличием споров среди специалистов о содержании основных этапов данного процесса. Наименее проработанным в научном аспекте остаётся анализ документальных фондов центральных и региональных органов власти в сфере физической культуры и спорта, а также общественных объединений и ассоциаций восточных единоборств, которые позволили бы определить особенности становления, а также перспектив развития конкретных школ и федераций различных регионов нашей страны.

В статье рассмотрены особенности содержания документальных фондов Министерства физической культуры и спорта Чувашской Республики и Чувашской республиканской ассоциации восточных единоборств, хранящихся в фондах БУ «Государственный архив современной истории» Чувашской Республики за период с 1990 по 2000 г. Проанализирован информационный потенциал данных фондов при освещении процесса формирования и развития системы восточных единоборств в Чувашии с 1990 по 2000 г. Определена специфика содержания документов регионального профильного министерства и общественной организации, деятельность которых в рассматриваемый период была связана с развитием видов восточных единоборств. Историческая информация о развитии восточных единоборств в Чувашии в 1990-е гг. в архивных источниках весьма разнообразна и имеет разный уровень информативности. Отображение как официальных документов, так и внутренней документации отдельных общественных организаций и объединений в области развития видов восточных единоборств в республике требует в настоящее время систематизации и анализа статистического материала о количестве и качестве спортивных секций и объединений, которые в 1990-е гг. занимались восточными единоборствами, их персонального состава, участников, часть из которых становились чемпионами России, Европы и мира.

Развитие системы учреждений восточных единоборств в отдельно взятом регионе и в России в целом в свете анализа имеющихся источников до сих пор не является областью самостоятельного исторического исследования. Анализ и ретрансляция богатейшего опыта взаимодействия региональных и федеральных органов власти с общественными организациями и объединениями в области силовых видов спорта в 1990-е гг. не нашли должного освещения в историографических работах. В этом аспекте выявление информации из архивных источников центральных архивов и архивов субъектов Российской Федерации по проблематике развития восточных единоборств является актуальным и обоснованным.

Обобщение исторического опыта развития восточных единоборств на примере конкретного региона не являлось предметом отдельных исследований. В рамках Российской Федерации попытки проанализировать трансформации формирования и развития отдельных видов боевого искусства прослеживаются в публикациях И.С. Кудюшева [3], коллектива авторов Ш.Ю. Шихшабекова, Г.К. Магомедова, Ш.З. Ибрагимовой [4]. Однако в данных публикациях

не проводится анализа информационных возможностей основных групп архивных источников в рамках изучения заявленной темы.

Ввод в научный оборот значительного числа архивных документов региональных органов власти в области развития физической культуры и спорта, а также фондов общественных организаций и объединений в сфере восточных единоборств позволяет не только выявить основные методы и формы их взаимодействия, но и определить информационную ценность документов для научного исследования.

Для Чувашской Республики основными фондами при изучении проблематики становления и развития системы восточных единоборств в 1991–2001 гг. являются архивные фонды БУ «Государственный архив современной истории» Чувашской АССР, представленные фондом Ф.Р.-2737 «Чувашская республиканская ассоциация восточных единоборств» и фондом 3142 «Министерство физической культуры и спорта Чувашской Республики». Именно в делах этих учреждений сконцентрирован основной информационный массив различных видов документов, позволяющих выявить основные тенденции в развитии восточных единоборств в Чувашии в указанный период времени.

Чувашская Республика – один из регионов, где развитие боевых единоборств происходило достаточно динамично. В 1990-х гг. в Чувашии функционировали несколько любительских клубов самбо, секции карате, дзюдо и некоторых иных видов единоборств [2. Д. 19. Л. 3]. Характерным признаком развития восточных единоборств в указанный период стало отсутствие какой-либо поддержки со стороны органов власти региона или федеральной поддержки. Несмотря на это, ключевым событием в развитии клубов восточных единоборств в Чувашии стало создание Чувашской республиканской ассоциации восточных единоборств (далее – ЧРАВЕ).

Несмотря на столь специфичный объект изучения и особый статус официальности данного вида спорта до начала 1990-х гг., стоит отметить, что процесс становления новой системы профессионального вида спорта с момента зарождения определялся на законодательном уровне как республики, так и страны в целом.

Информационный потенциал архивного фонда Министерства физической культуры и спорта Чувашской Республики (далее – Министерство) в рамках обозначенной проблемы является весьма высоким. Несмотря на «особый» статус восточных единоборств в системе видов спорта региона, в ежегодных информационных и аналитических документах коллегий Министерства, а также в распорядительных документах и переписке с федеральными организациями и учреждениями тема развития силовых видов спорта, в том числе и восточных единоборств, присутствует.

Так, в решениях коллегии министерства физической культуры и спорта, а также в годовых планах спортивно-массовых мероприятий, утверждаемых Министерством на год, начиная с 1992 г. увеличивается число соревнований республиканского, регионального и всероссийского значения в области восточных единоборств (дзюдо, кекусинкай, карате). В архивных документах данные планы представлены простым перечислением запланированных мероприятий, с указанием примерных или точных сроков и места проведения. К примеру, в едином календарном плане физкультурно-оздоровительных мероприятий был представлен следующий перечень мероприятий по различным видам восточных единоборств [1. Д. 136. Л. 7, 11, 13, 13об., 14]:

1) Карате: открытый чемпионат (юношеский турнир) – декабрь, Козловский район; чемпионат и первенство Чувашской Республики – январь; участие в первенстве России – март (Йошкар-Ола);

2) Самбо: открытый турнир по самбо – декабрь, Урмарский район; первенство Поволжья среди юношей – январь; первенство России девушки – январь; чемпионат Поволжья среди женщин – февраль; чемпионат Поволжья среди мужчин – февраль; первенство Чувашской Республики среди юношей – февраль; чемпионат России женщины – июль; чемпионат России мужчины – июль; чемпионат и первенство Чувашской Республики женщины – ноябрь; чемпионат и первенство Чувашской Республики (мужчины) – декабрь;

3) Дзюдо: участие в первенстве России (зона) – январь; первенство Чувашской Республики (юноши) – апрель; чемпионат Чувашской Республики – апрель; чемпионат России среди женщин – ноябрь; чемпионат и первенство Чувашской Республики (женщины);

4) Кекусинкай карате: чемпионат и первенство Чувашской Республики (февраль, Чебоксары); участие в чемпионате России – март.

Сравнительный анализ данного перечня позволяет определить различие в тенденциях поддержки органами государственной власти Чувашской Республики в указанный период времени отдельных видов силовых и восточных единоборств. При этом ежегодные отчеты не только показывают динамику роста данных мероприятий ежегодно (к примеру, аналогичный отчет за 1994 г. фиксирует, что общее число мероприятий по всем видам восточных единоборств оставляет всего 13 наименований [1. Д. 13. Л. 18, 19, 19об., 29об., 30], тогда как в представленном календаре на 1997 г. их уже 20), но и позволяют выявить долю мероприятий по популяризации восточных единоборств в числе иных видов спорта (в этом же календаре на 1997 г. количество мероприятий по легкой атлетике насчитывает 75 позиций, по футболу – 34, велоспорту – 32 и т.д.) [1. Д. 13. Л. 18, 19, 19об., 29об., 30].

В данном фонде нашли свое отражение также документы по организации и проведению отдельных соревнований городского и республиканского значения в сфере восточных единоборств. Видовой состав документов внутри данных архивных материалов построен по единой структуре: положение о проведении соревнования, индивидуальные карточки-заявки команд (с указанием общего количества участников, их персональными данными и медицинским допуском), турнирные таблицы о ходе встречных поединков и общая итоговая таблица с разбивкой на возрастные и весовые категории, а также категории стилей соревнований. Объем некоторых подобных дел не превышает 20 листов, например архивное дело о первенстве Чувашской Республики по дзюдо для юношей 1983–1984 г. рождения в 1995 г. [1. Оп 1. Д. 168].

Несомненную ценность в изучении развития системы восточных единоборств в Чувашии представляют данные о развитии материально-технической и кадровой базы спортивных учреждений, подведомственных Министерству. В период 1990-х гг. в республике происходили реорганизация имеющихся и строительство новых спортивных объектов, часть из которых была направлена на популяризацию силовых видов спорта в области восточных единоборств. В частности, в декабре 1994 г. на заседании коллегии Министерства было принято решение о реорганизации государственной детско-юношеской спортивной школы № 2 Министерства в государственную специализированную детско-юношескую школу олимпийского резерва № 2 по лыжным гонкам, биатлону, фристайлу, вольной борьбе, борьбе дзюдо и самбо с отделением конного спорта [1. Д. 4. Л. 119].

В 1995 г. при поддержке Министерства физической культуры и спорта Чувашской Республики была открыта ДЮСШ № 4 (школа единоборств) при Министерстве образования. В связи с этим прекратили свое существование ДЮСШ при СОШ № 54 [1. Д. 68. Л. 17].

Данный вид документации дает информацию об участии клубов и общественных объединений в сфере восточных единоборств, существовавших в населенных пунктах Чувашии. Частично данная информация выявляется и в информационных отчетах Министерства физической культуры и спорта Чувашской Республики по результатам социально-экономического развития региона. В данных документах исполнительные органы власти дают общее число зарегистрированных и официально действующих спортивных секций и клубов по восточным единоборствам, а также анализируют проведение различного рода смотров-конкурсов на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы [1. Д. 182. Л. 7–10об.].

Отдельную информацию Министерство собирала по организации и вовлечению кадровых спортсменов для подготовки в училищах олимпийского резерва в гг. Чебоксары и Новочебоксарск. В сравнении с другими видами спорта восточные единоборства в разрезе подготовки к олимпиадам выглядели весьма удручающе (таблица).

Охват по секциям Чебоксарского и Новочебоксарского училищ олимпийского резерва в 1995 г., человек [1. Д. 68. Л. 34]

Наименование секции	Чебоксарское училище	Новочебоксарское училище
Дзюдо	-	2
Легкая атлетика	70	24
Хоккей	-	67

Информация фонда Министерства физической культуры и спорта Чувашской Республики также дает статистическую информацию о развитии секций и кружков по восточным единоборствам на базах детско-юношеских спортивных школ города Чебоксары и республики. Чаще всего это сводные карточки на весь объект с указанием основных спортивных секций, данных о количестве занимающихся детей и подростков в секции, а также с характеристиками педагогического коллектива.

Фонды Министерства физической культуры и спорта Чувашской Республики аккумулировали в себе и общереспубликанскую информацию о развитии местных общественных организаций и объединений восточных единоборств. Однако стоит отметить, что степень полноты данных в этом аспекте остается весьма низкой. Чаще всего данные сведения представлены лишь краткими справками о том или ином клубе либо результатами конкурсов профессионального мастерства муниципалитетов по лучшей организации физкультурной и спортивной работы с населением. К примеру, в отчете за октябрь-ноябрь 1998 г. в области в разделе о восточных единоборствах города Новочебоксарска упомянуто лишь, что «по месту жительства на хозрасчетной основе активно работает спортивно-физкультурные клубы «Западный дракон», городская федерация по восточным единоборствам» [1. Д. 201. Л. 50].

Более подробную информацию о республиканских организациях содержали отчеты о результатах участия Чувашской Республики во Всероссийском смотре-конкурсе на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной работы с детьми в 1997 г., где были отобраны от региона Республиканская общественная организация Спортклуб «Аполлон» (Новочебоксарск) и подростковый клуб

«Добрыня» пос. Первомайский Алатырского района. И если первый клуб был давно известен за пределами региона, то клуб «Добрыня» впервые выходил на такой уровень [1. Д. 184. Л. 31].

Аналогичным стало участие в 1996 г. в данном конкурсе клуба «Атлет» Калининского района г. Чебоксары под руководством педагога-организатора П.И. Жданкина. Клуб был создан 1 апреля 1991 г. Основными направлениями развития были: «атлетическая гимнастика (30 человек), настольный теннис, настольные игры (12 человек), шейпинг (30 человек), карате-до (30 человек), группа здоровья (10 человек) всего – 72 человека» [1. Д. 184. Л. 34].

Более детальной информации о деятельности конкретных организаций восточных единоборств, за исключением единственного фонда Чувашской республиканской ассоциации восточных единоборств «ЧРАВЕ» (ф. 2737) в фондах БУ «Государственный архив современной истории» Чувашской Республики, нет. Характерными признаками состава документов данного фонда являются отчетная документация и протоколы заседаний коллегиальных органов организации, а также ежегодные приказы директора по различным вопросам.

Несмотря на это, в материалах с 1991 по 2000 г. сохранились весьма ценные сведения о росте количества квалифицированных преподавателей и спортсменов в различных видах восточных единоборств. Из-за «монополии» ЧРАВЕ в сфере развития восточных единоборств в Чувашской Республике в указанный период в документации нашли отражение важнейшие этапы развития системы восточных единоборств в регионе.

Так, в 1990-е гг. Ассоциация самостоятельно проводила целую серию спортивных мероприятий в области восточных единоборств (соревнования, турниры на кубок президента ЧРАВЕ и т.д.). Информация о статистике участников этих мероприятий сохранилась в протоколах судейства и положениях о проведении соревнований. Данная информация ценна в первую очередь статистикой охвата участников из районов Чувашии. К примеру, в материалах открытого чемпионата ЧРАВЕ среди детей и юношей по карате-до (апрель 1997 г.) были зарегистрированы следующие команды из Чувашии: Дом детского и юношеского творчества – 20 человек, Красночетайский район – 9 человек, клуб «Тора» Козловка – 17 человек, Национальная лига традиционного карате г. Чебоксары – 18 человек, детско-юношеская студия боевых искусств – 25 человек, школа лицей 41 г. Чебоксары – 1 человек, ПУ-19 – 1 человек, от Трофимова Петра – 4 человека; от Михайлова Юрия (Красночетайский район) – 4 человека [2. Д. 92. Л. 5, 6, 8, 10, 11, 14–16]. Помимо нашего региона в соревновании приняли участие и организации из г. Йошкар-Ола (Федерация шотокан Марий Эл – 10 человек) [2. Д. 92. Л. 7].

К примеру, о росте мастерства членов клубов и секций, а также районных спортивных отделений ЧРАВЕ свидетельствовали квалификационные экзамены по отдельным видам восточных единоборств.

К январю 1992 г. в составе президиума ЧРАВЕ насчитывалось 11 муниципалитетов: Чебоксары, Чебоксарский район, Новочебоксарск, Мариинский Посад, Козловка, Ядринский район, Канаш, Цивильск, Вурнарский район, Батыревский район, Янтиковский район [2. Д. 42. Л. 5–6.]. В 1996 г. структура ЧРАВЕ пополнилась новыми коллективными членами. Это Лига клубов традиционного карате» (дом спорта «Спартак», руководитель В. Астраханцев), клуб карате-до сетокан «Волчонок» (Дом детского и юношеского творчества, А. Фомиряков, 2-й дан), клуб сетокан карате-до село Красные Четаи, детская и юношеская студия боевых искусств г. Шумерля (М. Федоров) [2. Д. 86. Л. 6].

К началу 1997 г. Ассоциация обладала уже внушительными результатами как на региональном, так и на всероссийском и международном уровнях. Так, по итогам 1996 г. была определена «символическая» десятка лучших спортсменов, в которую вошли:

1. Алман Тимофеев – студент ЧГУ, 2-е место в международном отборочном турнире г. Москва; 1-е место на всечувашской олимпиаде и олимпиаде тюрских народов; 1-е место на кубке мира (Кипр), 3-е место в индивидуальных поединках на кубке мира (Кипр).

2. Сергей Фомиряков – 2-е место на международном турнире (Москва), 3-е место на кубке мира (Кипр), участник кубка Европы 1996 г. (Бельгия), участник чемпионата Европы (Португалия).

3. Юрий Михайлов – 2-е место на международном турнире (Москва), 2-е место на кубке мира (Кипр), 1-е место на всечувашской олимпиаде и олимпиаде тюрских народов.

4. Андрей Фомиряков – 2-е место на международном турнире (Москва), 3-е место на кубке мира (Кипр), 1-е место на чемпионате внутренних войск ПФО по рукопашному бою.

5. Денис Ванеев – 1-е место на всечувашской олимпиаде и олимпиаде тюрских народов, 1-е место на чемпионате Чувашской Республики.

6. Петр Трифонов – 1-е место на чемпионате Чувашской Республики, 1-е место на межрегиональном турнире г. Чебоксары, 1-е место на чемпионате Марий Эл, 2-е место на всечувашской олимпиаде и олимпиаде тюрских народов;

7. Василий Фомиряков – 1-е место на чемпионате России г. Красногорск, 1-е место на чемпионате России г. Вологда, 2-е место на чемпионате Чувашской Республики.

8. Дмитрий Фомиряков – 1-е место на первенстве России (Вологда), 1-е место – на чемпионате Чувашской Республики.

9. Владимир Серебряков – 2-е место на первенстве России г. Вологда, 3-е место на всечувашской олимпиаде и олимпиаде тюрских народов г. Чебоксары.

10. Александр Васильев – 2-е место на первенстве России, 2-е место на чемпионате Республики Марий Эл [2. Д. 86. Л. 6].

По отчетам за 2000 г. численность ассоциации включала в себя 6 клубов сетокан карате-до в городах и районах Чувашской Республики с общим количеством около 900 спортсменов. Только за 1996–2000 гг. ЧРАВЕ была организатором двух открытых чемпионатов России среди юниоров и взрослых по сетокан карате-до, проходивших в Чебоксарах и Новочебоксарске с общим количеством 8100 участников из 18 регионов России, Украины, 8 чемпионатов и кубок Чувашской Республики среди школьников, межрегиональный кубок с участием команд Чувашии, Марий Эл, Нижнего Новгорода, Татарстана [2. Д. 117. Л. 1].

По мере развития и расширения географии своей деятельности и профессионального роста спортсменов восточных единоборств в документах Министерства физической культуры и спорта ЧР содержится переписка об оказании финансовой помощи при выезде на всероссийские и международные соревнования, а также гарантийные письма к представителям бизнес-структур региона с просьбами о безвозмездной помощи спортсменам.

Среди предприятий можно встретить такие, как ИЧП «Листок» (распечатка дипломов); БММТ «Спутник» (автобусы для чемпионата); санаторий-профилакторий «Надежда» (сборы для подготовки к III чемпионату России среди

юниоров и взрослых); Чувашский филиал АО «Девон-кредит» (деньги на выезд спортсменов на международный турнир «Кубок Эноэдо» г. Москва (13–17 мая 1998 г.)); ОАО «Акконд» (выезд в г. Братислава (Словакия, 4–7 июля 1998 г.)); Чувашская страховая фирма «Росгосстрах-Чувашия», ЗАО «ПИСК», глава самоуправления Козловского района, ГУ «Ликеро-водочный завод “Чебоксарский”», фирма «Квинта» (выезд на кубок сетокан (Париж, 31 июля – 2 августа 1998 г.)) [2. Д. 99. Л. 1, 3, 4, 6, 37, 39, 42].

Анализ источников республиканских учреждений и организаций в области становления и развития восточных единоборств в Чувашии в 1991–2000 гг. определяет весьма высокий информационный потенциал документов, хранящихся в архивных фондах. Имея разную фактологическую полноту в своем содержании, документальные фонды Министерства физической культуры и спорта Чувашской Республики и Чувашской республиканской ассоциации восточных единоборств гармонично дополняют и взаимозаменяют друг друга в процессе изучения исторических этапов формирования восточных единоборств в регионе в указанный период времени.

Выявление и введение данного комплекса источников в научный оборот помогут систематизировать работу по изучению развития восточных единоборств в Чувашской Республике. Детальный анализ отдельных архивных дел позволяет получить подробную информацию о количестве и качестве спортивных секций и объединений, которые в 1990-е гг. занимались восточными единоборствами, их персональном составе, участниках, многие из которых становились чемпионами России, Европы и мира.

Литература

1. Государственный архив современной истории Чувашской Республики. Ф.Р- 3142. Оп. 1.
2. ГАСИ ЧР. Ф.Р- 2737. Оп. 1.
3. Кудюшев И.С. Боевые искусства: вчера, сегодня, завтра // Гуманитарные ведомости Тульского государственного педагогического университета имени Л.Н. Толстого. 2013. № 1-2(5-6). С. 58–61.
4. Шихшабеков Ш.Ю., Магомедов Г.К., Ибрагимова Ш.З. История возникновения и этапы развития восточных единоборств и боевых искусств // Вестник социально-педагогического института. 2018. № 3(27). С. 63–69.

МАТЮШИН ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ – кандидат исторических наук, доцент кафедры документоведения, информационных ресурсов и вспомогательных исторических дисциплин, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (pet316@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-3098-988X>).

ПЕТРОВ СЕРГЕЙ ВИКТОРОВИЧ – аспирант кафедры истории и культуры зарубежных стран, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (svp211@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9628-4532>).

ШИРОКОВ ОЛЕГ НИКОЛАЕВИЧ – доктор исторических наук, профессор, декан историко-географического факультета, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (425954@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6218-8948>).

Petr N. MATYUSHIN, Sergey V. PETROV, Oleg N. SHIROKOV
DEVELOPMENT OF MARTIAL ARTS IN CHUVASHIA IN 1991–2000:
INFORMATION POTENTIAL OF ARCHIVAL SOURCES

Key words: martial arts, the Chuvash Republic, archive fund, Ministry of Physical Culture and Sports of Chuvashia, the Chuvash Republican Association of Martial Arts.

To date, the general development of the historiography describing the development of martial arts domestic system is determined by the presence of disputes among specialists about the

content of the main stages in this process. The least developed in the scientific aspect is the analysis of the documentary funds of central and regional authorities in the field of physical culture and sports, as well as public associations and associations of martial arts, which would make it possible to determine the features of evolvement, as well as the prospects for the development of specific schools and federations in various regions of our country.

The article considers the features of the content of the documentary funds of the Ministry of Physical Culture and Sports of the Chuvash Republic and the Chuvash Republican Association of Martial Arts, stored in the funds of the Budgetary Institution "State Archive of Modern History" of the Chuvash Republic for the period from 1990 to 2000. The information potential of these funds is analyzed when covering the process of formation and development of the martial arts system in Chuvashia from 1990 to 2000. The specifics of the documents' content of the regional profile ministry and the public organization, whose activities during the period under review were associated with the development of types of martial arts, were determined. Historical information about the development of martial arts in Chuvashia in the 1990s in archival sources is very diverse and has a different level of informative value. Presentation of both official documents and internal documentation of individual public organizations and associations in the field of martial arts development in the republic currently requires systematization and analysis of statistical material on the number and quality of sports sections and associations that engaged in martial arts in the 1990s, their personal composition, participants, some of whom became champions of Russia, Europe and the world.

References

1. Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoi istorii Chuvashskoi Respubliki. Fond. R-3142. Opis' 1 [The state archive of modern history of the Chuvash republic. Archives 3142. Anagraph 1].
2. Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoi istorii Chuvashskoi Respubliki Fond. R-2737. Opis' 1. [The state archive of modern history of the Chuvash republic. Archives 2737. Anagraph 1].
3. Kudyushev I.S. Boevye iskusstva: vchera, segodnya, zavtra [Martial Arts: yesterday, today, tomorrow]. *Gumanitarnye vedomosti Tul'skogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta imeni L.N. Tolstogo*, 2013, no. 1-2 (5-6), pp. 58–61.
4. Shikhshabekov Sh.Yu., Magomedov G.K., Ibragimova Sh.Z. *Istoriya vozniknoveniya i etapy razvitiya vostochnykh edinoborstv i boevykh iskusstv* [The history of the origin and stages of development of martial arts and martial arts]. *Vestnik sotsial'no-pedagogicheskogo instituta*, 2018, no. 3(27), pp. 63–69.

PETR N. MATYUSHIN – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of Document Science, Information Resources and Auxiliary Historical Disciplines, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (pet316@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-3098-988X>).

SERGEY V. PETROV – Post-Graduate Student, Department of History and Culture of Foreign Countries, Chuvash State University, Cheboksary, Russia (svp211@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9628-4532>).

OLEG N. SHIROKOV – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of Historian and Geographical Faculty, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (425954@rambler.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6218-8948>).

Формат цитирования: Матюшин П.Н., Петров С.В., Широков О.Н. Развитие восточных единоборств в Чувашии в 1991–2000 годах: информационный потенциал архивных источников // Вестник Чувашского университета. – 2021. – № 4. – С. 84–91. DOI: 10.47026/1810-1909-2021-4-84-91.